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Warszawa, 18 kwietnia 2025 roku  

Sprawa: Odpowiedź MF na interpelację 7652
Znak sprawy: DD3.054.19.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7652, złożoną przez grupę posłów: Kamila Wnuka, 

Elżbietę Burkiewicz, Maję Ewę Nowak, Barbarę Okułę, Marcina Skonieczkę i Ewę 

Szymanowską w sprawie podwyższenia wartości ulgi podatkowej dla krwiodawców, 

uprzejmie informuję.

Oddawanie krwi, ma charakter w pełni dobrowolny i nie jest związane 

z uzyskiwaniem jakichkolwiek profitów materialnych. Osoba oddająca krew czyni to 

bowiem z pobudek altruistycznych, działając na rzecz dobra wspólnego i zdrowia 

publicznego.

Dawcy krwi mogą natomiast korzystać z preferencji podatkowej dotyczącej 

darowizn „na tzw. szlachetne cele”.

Ulga podatkowa dla honorowych dawców krwi uregulowana jest w art. 26 ust. 1 

pkt 9 lit. c ustawy PIT1. Z treści tego przepisu wynika, że podatnik będący 

honorowym dawcą krwi ma prawo do odliczenia od podstawy opodatkowania kwot 

darowizn przekazanych na cele krwiodawstwa realizowanego przez honorowych 

dawców krwi na podstawie ustawy o publicznej służbie krwi2. Kwotę odliczenia 

oblicza się, mnożąc litry oddanej krwi lub jej składników przez kwotę rekompensaty 

określonej przepisami wydanymi na podstawie art. 11 ust. 2 ustawy o publicznej 

służbie krwi. Obecnie kwota ta wynosi 130 zł. 

1 Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 2025 r. 
poz. 163, z późn. zm.), dalej „ustawa PIT”.
2 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz. U. z 2024 r. poz. 1782).
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Tak ustalona wartość darowizny podlega odliczeniu od dochodu opodatkowanego 

skalą podatkową lub od przychodu opodatkowanego ryczałtem od przychodów 

ewidencjonowanych3, przy czym odliczenie nie może przekroczyć odpowiednio 6% 

rocznego dochodu (przychodu).

Wysokość darowizny przekazanej na cele honorowego krwiodawstwa ustala się 

zgodnie z art. 26 ust. 7 pkt 3 ustawy PIT, tj. na podstawie zaświadczenia jednostki 

organizacyjnej realizującej zadania w zakresie pobierania krwi o ilości bezpłatnie 

oddanej krwi lub jej składników przez krwiodawcę.

Z powołanych powyżej regulacji wynika zatem, że honorowy krwiodawca, obliczając 

dla celów rocznego rozliczenia podatkowego wartość honorowo oddanej krwi, 

posiłkuje się obiektywnym wskaźnikiem określonym nie w przepisach podatkowych, 

a w przepisach właściwych dla danej dziedziny, tj. w rozporządzeniu Ministra 

Zdrowia w sprawie określenia rzadkich grup krwi, rodzajów osocza i surowic 

diagnostycznych, których uzyskanie wymaga przed pobraniem krwi lub jej 

składników wykonania zabiegu uodpornienia dawcy lub innych zabiegów, oraz 

wysokości rekompensaty4.

W konsekwencji zwiększenie kwoty odliczenia z tego tytułu wymaga zmiany 

przepisów powołanego rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2017 r., 

co pozostaje poza kompetencją Ministra Finansów.

Należy również zauważyć, że skorzystanie z tej ulgi, podobnie jak samo oddanie krwi, 

zależy wyłącznie od indywidualnej decyzji dawcy. Nie wydaje się jednak, aby 

honorowy krwiodawca kierował się głównie korzyściami fiskalnymi. Wobec 

powyższego w Ministerstwie Finansów, nie prowadzono analiz wpływu zwiększenia 

kwoty ulgi na liczbę krwiodawców, ponieważ takie analizy nie byłyby miarodajne.

Przy tej okazji informujemy, że według danych wynikających z zeznań podatkowych 

złożonych za 2023 r. odliczenia darowizn na cele krwiodawstwa, o których mowa 

w art. 26 ust. 1 pkt 9 lit. c ustawy PIT, dokonało 185 tysięcy podatników w łącznej 

wysokości 41,8 mln zł. Przeciętna kwota odliczenia wyniosła 225 zł.

Obecnie nie przewidujemy wprowadzenia nowych rozwiązań podatkowych dla 

honorowych dawców krwi. 

Przypominam, że w lipcu 2024 r. Polska została objęta unijną procedurą 

nadmiernego deficytu, co zobowiązuje nas do jego stopniowego zmniejszania. W  

tym kontekście rząd przedstawił plan redukcji deficytu i długu sektora finansów 

publicznych do 2028 r. do poziomu poniżej 3% PKB, chcąc jednocześnie utrzymać 

3 Art. 11 ust. 1 ustawy z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym 
od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne (Dz. U. z 2024 r. poz. 776, z późn. 
zm.).
4 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2017 r. w sprawie określenia rzadkich 
grup krwi, rodzajów osocza i surowic diagnostycznych, których uzyskanie wymaga przed 
pobraniem krwi lub jej składników wykonania zabiegu uodpornienia dawcy lub innych 
zabiegów, oraz wysokości rekompensaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 196).
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wzrost gospodarczy i inwestycje publiczne. Z kolei wprowadzenie proponowanych 

rozwiązań skutkowałyby mniejszymi wpływami z podatku PIT.

Odnosząc się natomiast do pytania dotyczącego współpracy z organizacjami 

promującymi krwiodawstwo w celu poprawy systemu zachęt finansowych 

i ewentualnego wdrażanie nowych rozwiązań w tym zakresie, wyjaśniam, że te 

zadania pozostają w kompetencjach resortu zdrowia.

Interpelacja została skierowana również do Ministra Zdrowia, liczymy zatem, że 

wyjaśnienia w ww. kwestiach zostaną udzielone w odpowiedzi tego resortu.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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